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Η αντίδραση της ξηρής αναμόρφωσης του CH4 με CO2 (DRM) για την παραγωγή αερίου σύνθεσης 

(μίγμα H2, CO) παρουσιάζει μεγάλο ερευνητικό ενδιαφέρον εξαιτίας των πλεονεκτημάτων που 

εμφανίζει συγκριτικά με τη διεργασία της αναμόρφωσης με ατμό και της μερικής οξείδωσης του CH4 

[1]. Σε αυτά περιλαμβάνονται η ταυτόχρονη αξιοποίηση των δύο σημαντικότερων “αερίων του 

θερμοκηπίου” (CH4, CO2), η δυνατότητα άμεσης εκμετάλλευσης του, προερχόμενου από την 

αναερόβια χώνευση της βιομάζας, βιοαερίου (50 – 70% CH4 και 25 – 50% CO2) και η παραγωγή αερίου 

σύνθεσης με  μοριακή αναλογία Η2/CO κοντά στη μονάδα, η οποία είναι κατάλληλη για τη σύνθεση 

καυσίμων μέσω αντιδράσεων Fischer-Tropsch [1]. Η φύση του φορέα και των προωθητών των 

στηριγμένων καταλυτών που χρησιμοποιούνται στην αντίδραση DRM επηρεάζει σημαντικά την 

απόδοσή τους [2]. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ενίσχυση της ικανότητας στην αποθήκευση 

οξυγόνου και στην κινητικότητα του πλεγματικού οξυγόνου που διαθέτει το CeO2 μέσω της 

τροποποίησής του με σπάνιες γαίες. Η ενίσχυση αυτή οδηγεί στην καταστολή αντιδράσεων που 

σχετίζονται με την εναπόθεση άνθρακα στην ενεργή μεταλλική φάση κατά τη διάρκεια της DRM αλλά 

και στην ενεργοποίηση του CO2 στην επιφάνεια του φορέα βελτιώνοντας με αυτόν τον τρόπο την 

καταλυτική απόδοση [2,3].  

Προς την κατεύθυνση ανάπτυξης αποδοτικών καταλυτικών συστημάτων για την αντίδραση DRM, στην 

παρούσα εργασία, μελετήθηκαν καταλύτες 1 wt.% Ru στηριγμένοι σε φορείς μικτών οξειδίων CeO2-

M2O3 (M: La, Pr, Nd, Eu, Gd, Dy, Er). Οι φορείς συντέθηκαν με τη μέθοδο της συγκαταβύθισης και το 

μέταλλο εναποτέθηκε με τη μέθοδο του υγρού εμποτισμού [4]. Οι καταλύτες Ru έχουν σχετικά υψηλό 

κόστος αλλά είναι ενεργοί σε μικρές φορτίσεις και χαρακτηρίζονται από ανθεκτικότητα στην 

εναπόθεση άνθρακα. Τα υλικά που παρασκευάστηκαν χαρακτηρίστηκαν ως προς την ειδική τους 

επιφάνεια, τα δομικά τους χαρακτηριστικά, την αναγωγιμότητα και τη βασικότητά τους με τη μέθοδο 

ΒΕΤ, την τεχνική περίθλασης ακτίνων Χ, την τεχνική της θερμοπρογραμματιζόμενης αναγωγής με Η2 

(H2-TPR) και την τεχνική της θερμοπρογραμματιζόμενης εκρόφησης CO2 (CO2-TPD), αντίστοιχα. Η 

καταλυτική συμπεριφορά των υλικών για την αντίδραση DRM μελετήθηκε στο θερμοκρασιακό εύρος 

550 – 800 οC με σύσταση τροφοδοσίας 50%CH4-50%CO2. Στους πλέον υποσχόμενους καταλύτες 

πραγματοποιήθηκαν πειράματα σταθερότητας για 40 ώρες σε θερμοκρασία 750 oC. Η ποσοτικοποίηση 

του άνθρακα που σχηματίστηκε στην καταλυτική επιφάνεια υπό συνθήκες αντίδρασης κατά τη 

διάρκεια των πειραμάτων σταθερότητας πραγματοποιήθηκε με πειράματα θερμοπρογραμματιζόμενης 

οξείδωσης (TPO). Μεταξύ των υλικών που δοκιμάστηκαν, την υψηλότερη απόδοση προς αέριο 

σύνθεσης επέδειξαν οι καταλύτες Ru/Ce0.8Dy0.2Ox και Ru/Ce0.8Gd0.2Ox. 
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